

Άσκηση: Υπολογίστε το $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{2n^2 + 3n + 1}$.

Λύση: Α' Τρόπος: Αν $a_n = \sqrt[n]{2n^2 + 3n + 1}$, $\forall n \in \mathbb{N}$, τότε έχουμε τις

αυτοβάθμιες: $1 \leq 2n^2 + 3n + 1 \leq 2n^2 + 3n^2 + n^2$, αφού $n \geq 1 \Rightarrow n^2 \geq n$, $\forall n \in \mathbb{N}$.

$$\text{Άρα, } \sqrt[n]{1} \leq \sqrt[n]{2n^2 + 3n + 1} \leq \sqrt[n]{6n^2}, \forall n \in \mathbb{N}.$$

$$\Rightarrow 1 \leq a_n \leq \sqrt[6]{6} \sqrt[n]{n^2} \Rightarrow 1 \leq a_n \leq \sqrt[6]{6} (\sqrt[n]{n})^2, \forall n \in \mathbb{N}.$$

Από προημι όρια έχουμε ότι $\sqrt[6]{6} \rightarrow 1$ και $\sqrt[n]{n} \rightarrow 1$. Άρα,

$$\sqrt[6]{6} (\sqrt[n]{n})^2 \rightarrow 1. \text{ Από } \text{D. Squeeze} \text{ παίρνουμε } \lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 1.$$

Β' Τρόπος: $a_n = \sqrt[n]{n^2(2 + \frac{3}{n} + \frac{1}{n^2})} = \sqrt[n]{n^2} \sqrt[n]{2 + \frac{3}{n} + \frac{1}{n^2}}$, $\forall n \in \mathbb{N}$.

Θέτουμε $b_n = 2 + \frac{3}{n} + \frac{1}{n^2}$, $\forall n \in \mathbb{N}$. Τότε, $b_n \rightarrow 2$. Από προημι όρια

γινώσκουμε ότι $\sqrt[n]{b_n} \rightarrow 1$. Επίσης, $\sqrt[n]{n} \rightarrow 1$. Άρα, $a_n \rightarrow 1$.

Άσκηση: Υπολογίστε το $\lim_{n \rightarrow \infty} n^p \rho^n$, όπου $p > 0$ και $\rho \in \mathbb{R}$

με $0 < |\rho| < 1$.

Λύση: $a_n = n^p \rho^n$, $\forall n \in \mathbb{N}$. ($p > 0$ ομοίως και $\rho \in \mathbb{R}$, $|\rho| < 1$ ομοίως)

~~Τότε, $\frac{a_{n+1}}{a_n} = \frac{(n+1)^p |\rho|^{n+1}}{n^p |\rho|^n} = \left(\frac{n+1}{n}\right)^p |\rho| = \left(1 + \frac{1}{n}\right)^p |\rho| \rightarrow (1+0)^p |\rho| = |\rho|$~~

$$\text{Τότε, } \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \frac{(n+1)^p |\rho|^{n+1}}{n^p |\rho|^n} = \left(\frac{n+1}{n}\right)^p |\rho| = \left(1 + \frac{1}{n}\right)^p |\rho| \rightarrow (1+0)^p |\rho| = |\rho|$$

Άρα, $\left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| \rightarrow |\rho| < 1$. Από προημι όρια έχουμε ότι $a_n \rightarrow 0$.

Ασκηση: Αν $a_n = \frac{7 \cdot 2^n + n^2 + 3}{2^{n+1} + n + 1}$, θωρούμε, πρώτα το $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n$.

Λύση: $a_n = \frac{2^n \left[7 + \frac{n^2}{2^n} + \frac{3}{2^n} \right]}{2^{n+1} \left[1 + \frac{n}{2^{n+1}} + \frac{1}{2^{n+1}} \right]}$, θωρούμε. Αρα,

$$a_n = \frac{1}{2} \frac{7 + \frac{n^2}{2^n} + \frac{3}{2^n}}{1 + \frac{n}{2^{n+1}} + \frac{1}{2^{n+1}}}, \text{ τότε. Έχουμε ότι } \frac{1}{2^n} \rightarrow 0, \text{ και}$$

$\frac{n^2}{2^n} \rightarrow 0$ όταν $|n| < \frac{1}{2}$. (Βασικό αποτέλεσμα). Επίσης, $\frac{1}{2} = \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2^n} \rightarrow 0$. Άρα, από τον ορισμό άσκησης, έχουμε

$$\text{ότι } \frac{n^2}{2^n} \rightarrow 0 \text{ και } \frac{n}{2^{n+1}} = \frac{1}{2} \frac{n}{2^n} \rightarrow 0. \text{ Αρα, } a_n \rightarrow \frac{7}{2}.$$

Ασκηση Η $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$ ορίζεται αναδρομικά ως εξής: $x_1 = 1$ και

$$x_{n+1} = \frac{1}{2} x_n + 3, \text{ θωρούμε. Πρέπει να } (x_n)_{n \in \mathbb{N}} \text{ συγκλίνει}$$

και υποδείξτε το $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n$.

Λύση: $x_2 = \frac{1}{2} x_1 + 3 = \frac{1}{2} + 3 > x_1 = 1$. Υποδεικνύεται ότι $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$ είναι αύξουσα

Το δείχνουμε επαγωγικά: $x_n < x_{n+1}$, θωρούμε. (Πρέπει, $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$ π. α. β.)

Για $n=1$, $x_1 < x_2$ είναι αληθές αφού $1 < \frac{7}{2}$.

Υποθέτουμε ότι $x_n < x_{n+1}$, για κάποιο $n \in \mathbb{N}$. Θα δείξουμε ότι

$$x_{n+1} < x_{n+2}. \text{ Τοποθετούμε, στην αναδρομική σχέση, απευθείας να}$$

$$\text{δείξουμε ότι } \frac{1}{2} x_n + 3 < \frac{1}{2} x_{n+1} + 3. \text{ Πρέπει, } x_n < x_{n+1}, \text{ να ορίσω}$$

ισχύει από τον ορισμό της αναδρομής. Αρα, $x_n < x_{n+1}$, θωρούμε

Για να δείξουμε ότι $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$ συγκλίνει σε αριθμό, αρκεί

απεικονισμός με δείκτη αλφά ορίζεται να είναι $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$ είναι φραγμένη.
 (Αίτημα Απόδειξης) Ας $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$ αλφά ορίζεται να είναι $1 \leq x_n \leq 2, \forall n \in \mathbb{N}$.
 Ας $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$ είναι φραγμένη με $M > 0$ τότε $x_n \leq M, \forall n \in \mathbb{N}$. Για να βρούμε το $M > 0$ επαρκώς ως $\epsilon/2$: Ας υποθέσουμε προς σύγκριση ότι

δείχνει ότι $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$ είναι φραγμένη. Τότε $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = \lambda \in \mathbb{R}$.
 Ας $(x_{n+1})_{n \in \mathbb{N}}$ είναι υποσυνολοειδής της $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$, έχουμε ότι $\lim_{n \rightarrow \infty} x_{n+1} = \lambda$. Επίσης ισχύει η αναδρομική σχέση $x_{n+1} = \frac{1}{2}x_n + 3$

Επομένως, παίρνουμε $n \rightarrow \infty$ με τη σχέση, διαφέρουμε:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} x_{n+1} = \frac{1}{2} \lim_{n \rightarrow \infty} x_n + 3. \text{ Άρα, } \lambda = \frac{\lambda}{2} + 3 \Rightarrow \lambda = 6.$$

Με άλλα λόγια, αν $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$ συγκλίνει σε $\lambda \in \mathbb{R}$, τότε πρέπει

$\lambda = 6$. Επίσης $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$ \uparrow , δηλαδή $x_n < 6, \forall n \in \mathbb{N}$.

Θα δείξουμε επαγωγικά, ότι $x_n < 6, \forall n \in \mathbb{N}$. Πρώτα, για

$n=1$, έχουμε $x_1 = 1 < 6$. Υποθέτουμε ότι $x_n < 6$ για κάποιο

$n \in \mathbb{N}$, δείχνουμε ότι $x_{n+1} < 6$. Ισοδύναμα, αρκεί να έχουμε,

$$\frac{1}{2}x_n + 3 < 6 \Leftrightarrow \frac{1}{2}x_n < 3 \Leftrightarrow x_n < 6, \text{ αληθές λόγω υποθέσεως}$$

Άρα, $x_n < 6, \forall n \in \mathbb{N}$ (από το αρχικό μας επαγωγικό).

Συμπέρασμα, δείχνει: (i) $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$ φραγμένη. (ii) $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$ φραγμένη. ($1 \leq x_n < 6, \forall n \in \mathbb{N}$) Από το αίτημα απόδειξης

Έχεται ότι $x_n \rightarrow \mathbb{I} + \mathbb{R}$. Το εύρημα μας ευνόητος
περιγράφει με \mathbb{I} ότι αμεγρία $\mathbb{I} = 6$. Αρα, $x_n \rightarrow 6$

Ασυνση: Η $(x_n)_{n \geq 1}$ ορίεται αναδρομικά ως εξής: $x_1 = 0$, $x_{n+1} = -\sqrt{2-x_n}$,
 $\forall n \in \mathbb{N}$. Δείξε ότι η $(x_n)_{n \geq 1}$ συγκλίνει σε πραγματικός αριθμό
και όριο να υπολογιστεί.

Λύση: Και αρχικά παρατηρούμε ότι $x_n \leq 0$, $\forall n \in \mathbb{N}$. Πρώτον,
 $x_1 = 0$. Αν $x_n \leq 0$ για κάποιο $n \in \mathbb{N}$, τότε $2 - x_n > 0 \Rightarrow \sqrt{2 - x_n} > 0$
 $\Rightarrow x_{n+1} = -\sqrt{2 - x_n} < 0$. Αρα αναδρομικά έχουμε $x_n \leq 0$, $\forall n \in \mathbb{N}$.
Ειδικότερα, η έκφραση $2 - x_n > 0$, $\forall n \in \mathbb{N}$. Αρα η ερίζ $\sqrt{2 - x_n}$ είναι
ακριβώς ορισμένη. Με άλλα λόγια, η αναδρομική σχέση $x_{n+1} = -\sqrt{2 - x_n}$
έχει νόημα $\forall n \in \mathbb{N}$.

Θα δείξουμε ότι η $(x_n)_{n \geq 1}$ είναι φθίνουσα και φραγμένη.

Για τον φραγμένο έχουμε: $x_1 = 0$, $x_2 = -\sqrt{2} < 0 = x_1$. Υποθέτουμε
ότι $(x_n)_{n \geq 1} \downarrow$. Το ελέγχουμε αναδρομικά. Αν $x_{n+1} < x_n$ για κάποιο

$n \in \mathbb{N}$, τότε δείχνουμε ότι $x_{n+2} < x_{n+1}$. Ισολογία, έχουμε

$$-\sqrt{2 - x_{n+1}} < -\sqrt{2 - x_n} \Leftrightarrow \sqrt{2 - x_{n+1}} > \sqrt{2 - x_n} \Leftrightarrow 2 - x_{n+1} > 2 - x_n \Leftrightarrow x_{n+1} < x_n$$

Ακριβώς λόγω της αναδρομής, Αρα $(x_n)_{n \geq 1} \downarrow$.

Τότε πρέπει να εταυροποιήσουμε ένα κάτω φράγμα για την $(x_n)_{n \geq 1}$.

(Το $0 = x_1$ είναι ένα άνω φράγμα). Το μικρότερο ανί- να

κάτω φράγμα της $(x_n)_{n \geq 1}$ θα είναι το όριο της $(x_n)_{n \geq 1}$

Όπως αν προηγήσαν άσκηση, πάλι βρισκόμαστε στο ίδιο ζήτημα $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$ (πρ. του υποθέτουμε ότι αυτή συγκλίνει). Μετά δείχνουμε ότι το ίδιο να βρισκόμαστε είναι ένα κλειστό φραγμένο (πρ. ελεγχόμενο)

Πρόκειται, αν $x_n \rightarrow \lambda$, τότε και $x_{n+1} \rightarrow \lambda$. Αρα:

$$x_{n+1} = -\sqrt{2-x_n}, \forall n \in \mathbb{N} \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} x_{n+1} = -\sqrt{2-\lim_{n \rightarrow \infty} x_n} \Rightarrow$$

$$\lambda = -\sqrt{2-\lambda} \Rightarrow \lambda^2 = 2-\lambda \Rightarrow \lambda^2 + \lambda - 2 = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \lambda = 1, \lambda = -2. \text{ Όμως, } \lambda < 0 \text{ (αφού } \lambda = -\sqrt{2-\lambda} \leq 0)$$

Άρα, $\lambda = -2$. Δηλαδή, αν η $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$ συγκλίνει, τότε το όριό της είναι $0 - 2$. Για να δείξουμε ότι η

$(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$ συγκλίνει, αρκεί να δείξουμε επαγωγικά ότι $x_n > -2, \forall n \in \mathbb{N}$. (Αυτό γιατί η $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$ είναι φραγμένη)

Για $n=1 \Rightarrow x_1 = 0 > -2$. Έστω ότι $x_n > -2$ για κάποιο

$n \in \mathbb{N}$. Δείχνουμε ότι $x_{n+1} > -2$. $(\Leftrightarrow) -\sqrt{2-x_n} > -2 \Leftrightarrow$

$$\Leftrightarrow \sqrt{2-x_n} < 2 \Leftrightarrow 2-x_n < 4 \Leftrightarrow x_n > -2 \text{ Αληθές}$$

από την επαγωγική υπόθεση. Άρα, $x_n > -2, \forall n \in \mathbb{N}$.

Συμπερασματικά έχουμε: (i) $(x_n)_{n \in \mathbb{N}} \downarrow$. (ii) $-2 < x_n \leq 0, \forall n \in \mathbb{N}$.

Δηλαδή, $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$ πρ. φραγμένη και φραγμένη. Άρα $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = \lambda \in \mathbb{R}$.

Με την προηγούμενη εργασία μας έχουμε ότι αναγκαστικά

$$\lambda = -2. \text{ Άρα, } x_n \rightarrow -2.$$

5

Θεώρημα (Μέθοδος Newton για τον εύρηση του τετραγωνικού ρίζας)

Έστω $0 < \lambda < 1$. Ορίζεται ακολουθία του αριθμού

$$(x_n)_{n \geq 1} \text{ ως εξής: } x_1 = 1 \text{ και } x_{n+1} = \frac{1}{2} \left(x_n + \frac{\lambda}{x_n} \right), \forall n \in \mathbb{N}$$

Τότε ισχύουν τα ακόλουθα:

(i) $x_n > 0$, $\forall n \in \mathbb{N}$.

(ii) $x_n^2 > \lambda$, $\forall n \in \mathbb{N}$.

(iii) $(x_n)_{n \geq 1}$ είναι φθίνουσα φ -διατάξη

(iv) $0 < x_n \leq 1$, $\forall n \in \mathbb{N}$

(v) $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = \sqrt{\lambda}$.

Απόδ.: (i) Ένεκα $x_1 = 1 > 0$. Έστω ότι $x_n > 0$ για κάποιο $n \in \mathbb{N}$. Τότε $x_n + \frac{\lambda}{x_n} > 0$, αφού $\lambda > 0$. Άρα και

$$x_{n+1} = \frac{1}{2} \left(x_n + \frac{\lambda}{x_n} \right) > 0. \text{ Συνεπώς, } x_n > 0, \forall n \in \mathbb{N}$$

(ii) Ένεκα $x_1 = 1 \Rightarrow x_1^2 = 1^2 = 1 > \lambda$. Έστω ότι $x_n^2 > \lambda$ για κάποιο $n \in \mathbb{N}$. Τότε $x_{n+1}^2 > \lambda \Leftrightarrow \frac{1}{4} \left(x_n + \frac{\lambda}{x_n} \right)^2 > \lambda$ (α)

$$\Leftrightarrow x_n^2 + \frac{\lambda^2}{x_n^2} + 2x_n \cdot \frac{\lambda}{x_n} > 4\lambda \Leftrightarrow x_n^2 + \frac{\lambda^2}{x_n^2} - 2\lambda > 0 \Leftrightarrow$$

$$\left(x_n - \frac{\lambda}{x_n} \right)^2 > 0 \text{ Αλλά αφού } \left(x_n - \frac{\lambda}{x_n} \right)^2 \geq 0 \text{ και}$$

$\left(x_n - \frac{\lambda}{x_n} \right)^2 = 0 \Leftrightarrow x_n^2 = \lambda$. Όμως, $x_n^2 > \lambda$ από την ένεκα

της υπόθεσης,

$$(iii) x_{n+1} < x_n \Leftrightarrow \frac{1}{2} \left(x_n + \frac{\lambda}{x_n} \right) < x_n \Leftrightarrow \frac{x_n^2 + \lambda}{2x_n} < x_n$$

$$\stackrel{x_n > 0}{\Leftrightarrow} x_n^2 + \lambda < 2x_n^2 \Leftrightarrow x_n^2 > \lambda, \forall n \in \mathbb{N}. \text{ Από το (i) ως (ii).}$$

(iv) Από (i) $\Rightarrow x_n > 0, \forall n \in \mathbb{N}$. Από (iii) είναι $x_n \leq x_{n-1} = 1$
 $\forall n \in \mathbb{N}$. Άρα $0 < x_n \leq 1, \forall n \in \mathbb{N}$.

(v) Από (iii) και (iv) είναι ότι $(x_n)_{n \in \mathbb{N}}$ είναι φθίνουσα
 και φραγμένη. Από το Αξίωμα Πληρότητας είναι ότι

$$\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = x \in \mathbb{R} \text{ και } x \in [0, 1] \text{ αφού } 0 < x_n \leq 1, \forall n \in \mathbb{N}$$

Από το (ii), αφού $x_n^2 > \lambda, \forall n \in \mathbb{N}$, είναι ότι $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n^2 \geq \lambda$.

Άρα $x^2 \geq \lambda > 0$. Δηλαδή, $x > 0$. Αφού $x_n \rightarrow x \Leftrightarrow$

$$x_{n+1} \rightarrow x. \text{ Έτσι, } \lim_{n \rightarrow \infty} x_{n+1} = \frac{1}{2} \left[\lim_{n \rightarrow \infty} x_n + \frac{\lambda}{\lim_{n \rightarrow \infty} x_n} \right]$$

$$\Rightarrow x = \frac{1}{2} \left(x + \frac{\lambda}{x} \right) \Rightarrow 2x = \frac{x^2 + \lambda}{x} \Rightarrow 2x^2 = x^2 + \lambda$$

$$\Rightarrow x^2 = \lambda. \text{ Άρα, } x = \sqrt{\lambda}.$$

Παρατήρηση: Το θεώρημα του Νεύτωνα με δίνεται ότι υπάρχει
 και η παραπάνω είχε κάθε αριθμό $\lambda \in (0, 1)$

Α $\lambda > 1$, στη βέβαια περίπτωση είναι ότι

~~$$\sqrt{\lambda} = \sqrt{\frac{\lambda}{n}}$$~~

7

Συνέπειες των Αξιωμάτων των Υπερπληθών

Πρόταση: Έστω $x \in \mathbb{R}$, $x > 0$. Τότε υπάρχει $n \in \mathbb{N}$ με $n > x$.
(Με άλλα λόγια, το \mathbb{N} δεν είναι ένα γραμμικό υποσύνολο του \mathbb{R})

Απόδ.: Ας υποθέσουμε ότι το αντίθετο της πρότασης είναι εσφαλμένο.
Τότε υπάρχει $x > 0$ με $n \leq x$, $\forall n \in \mathbb{N}$. Αρα, $\frac{1}{n} \geq \frac{1}{x} > 0$
 $\forall n \in \mathbb{N} \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \geq \frac{1}{x} > 0 \Rightarrow 0 \geq \frac{1}{x} > 0$, Αποκτ.

Πρόταση (Υπάρχει ακέραιος μέρος πραγματικού) Α $x \in \mathbb{R}$, τότε
υπάρχει μοναδικός ακέραιος $m \in \mathbb{Z}$ με $m \leq x < m+1$.
Ο m ονομάζεται ακέραιος μέρος του x και συμβολίζεται με $[x]$.
Αρα, $[x] \leq x < [x]+1$, $\forall x \in \mathbb{R}$.

Απόδ.: Η μοναδικότητα του ακεραίου μέρους είναι συνέπεια του
γεγονότος ότι $[m, m+1) \cap [m', m'+1) = \emptyset$, όταν $m \neq m'$ είναι
ακέραιοι. Για τον ύψη του $[x]$ για $x \in \mathbb{R}$, αρκεί να
αποδείχθεί για $x \in \mathbb{R} \setminus \mathbb{Z}$. (Α $x \in \mathbb{Z}$, τότε $x = [x]$)

Περ.1: $x > 0$. Α $0 < x < 1$, τότε πρόκειται να είναι ότι
 $[x] = 0$. Υποθέτουμε ότι $x > 1$. Ορίστηκε

$M = \{n \in \mathbb{N} : n > x\}$. Από την προηγούμενη Πρόταση έχουμε ότι
 $M \neq \emptyset$. Αρα υπάρχει $n_0 = \min M \in M$, το ελάχιστο στοιχείο του M .

Αρα $x > 1$, έχουμε ότι $n_0 > x > 1$. Θέτουμε $m = n_0 - 1$. Τότε
 $m \in \mathbb{N}$ και $m < n_0 = \min M$. Αρα, $m \notin M$. Συνεπώς, $m \leq x$.

Επίσης, $m+1 = n_0 > x$. Αρα, $m \leq x < m+1$ με $m \in \mathbb{N}$. Όταν
 $x > 1$

Περ. 2 : $x < 0$. Τότε $-x > 0$. Αν $m \in \mathbb{N} \cup \{0\}$, $m = \lfloor -x \rfloor$,
 τότε $m \leq -x < m+1$ ήτοι $x \notin \mathbb{Z}$. Άρα, $-m-1 < x < -m$
 Δηλαδή, $\lfloor x \rfloor = -m-1 = -\lfloor -x \rfloor - 1$.

Πρόβλημα : Έστω $k_1 < k_2 < k_3 < \dots < k_n < k_{n+1} < \dots$ μία γνησίως αύξουσα
 ακολουθία φυσικών αριθμών. Έστω $a < b$ πραγματικοί αριθμοί. Τότε
 υπάρχουν $m \in \mathbb{Z}$ και $n \in \mathbb{N}$ ώστε $a < \frac{m}{k_n} < b$.

Απόδ. Μπορούμε να ερχόμαστε με πρόβλημα $n \in \mathbb{N}$ με $k_n(b-a) > 1$.
 Αν δεν υπάρχει τέτοιο $n \in \mathbb{N}$, τότε $k_n \leq \frac{1}{b-a}$, $\forall n \in \mathbb{N}$. Άρα
 $\frac{1}{k_n} \geq b-a$, $\forall n \in \mathbb{N} \Rightarrow 0 = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{k_n} \geq b-a > 0$, άτοπο.
 ($\frac{1}{k_n} \rightarrow 0$ ως υποακολουθία της $(\frac{1}{k_n})_{n \geq 1}$).

Θέτουμε $m = \lfloor k_n a \rfloor + 1 \in \mathbb{Z}$. Τότε, από ιδιότητες του επί-
 πλάσιού, $m \geq \lfloor k_n a \rfloor + 1 > k_n a \Rightarrow a < \frac{m}{k_n}$.

Επί, $m = \lfloor k_n a \rfloor + 1 \leq k_n a + 1 < k_n b$, εφόσον $k_n(b-a) > 1$ από την
 επιλογή του $n \in \mathbb{N}$. Άρα, $m < k_n b \Rightarrow \frac{m}{k_n} < b$.

Δηλαδή, $a < \frac{m}{k_n} < b$.

Πρόβλημα : Το σύνολο των πρώτων αριθμών \mathbb{P} , είναι πυκνό στο \mathbb{R} .
 Δηλαδή σε κάθε ανοικτό διάστημα (a, b) του \mathbb{R} , υπάρχουν
 ταξίδια τουλάχιστον ένας πρώτος αριθμός.

Πρόταση: $\mathbb{N} \setminus \mathcal{D} = \left\{ \frac{m}{2^n} : m \in \mathbb{Z}, n \in \mathbb{N} \right\}$ είναι το σύνολο

των διαιρετών αριθμών, ώστε το \mathcal{D} είναι πυκνό στο \mathbb{R} . Δηλαδή
 $\mathcal{D} \cap (a, b) \neq \emptyset, \forall a < b$ στο \mathbb{R} .

Απόδ.: (Εφαρμογή του ηρώτηματος με $k_n = 2^n, \forall n \in \mathbb{N}$)

Το Θεώρημα Bolzano-Weierstrass

Το Θεώρημα B-W μας βεβαιώνει με μαθηματικότητα ότι ακολουθίες που δεν συγκλίνουν.

Θεώρημα (Bolzano-Weierstrass) Έστω $(x_n)_{n \geq 1}$ μία φραγμένη ακολουθία πραγματικών αριθμών. Τότε υπάρχει ακολουθία υποακολουθίας $(x_{k_n})_{n \geq 1}$ της $(x_n)_{n \geq 1}$.

Απόδ.: Από μαθηματική ηρώτηση, η $(x_n)_{n \geq 1}$ έχει μία πρόβλεψη υποακολουθίας $(x_{k_n})_{n \geq 1}$. Αγε $(x_n)_{n \geq 1}$ φραγμένη, και η $(x_{k_n})_{n \geq 1}$ είναι φραγμένη. Δηλαδή η $(x_{k_n})_{n \geq 1}$ είναι πρόβλεψη και φραγμένη ακολουθία πραγματικών. Αγε συγκλίνει σε πραγματικό αριθμό

Ακολουθίες Cauchy

Ορισμός: Η πραγματική ακολουθία $(a_n)_{n \geq 1}$ λέγεται ακολουθία Cauchy όταν για κάθε $\epsilon > 0$ υπάρχουν $N \in \mathbb{N}$ και $(a_{k_n})_{n \geq 1}$ και $(a_{l_n})_{n \geq 1}$ έχουν ότι $a_{k_n} - a_{l_n} \rightarrow 0$

Παραδείγματα: 1) Κάθε ακολουθία ακολουθία πραγματικών αριθμών είναι ακολουθία Cauchy. Πράγματι, αν $a_n \rightarrow 2 \in \mathbb{R}$ τότε $a_{k_n} \rightarrow 2$ και $a_{l_n} \rightarrow 2$ για κάθε 2 υποακολουθίες $(a_{k_n})_{n \in \mathbb{N}}$ και $(a_{l_n})_{n \in \mathbb{N}}$, με $(a_n)_{n \in \mathbb{N}}$. Άρα, $a_{k_n} - a_{l_n} \rightarrow 2 - 2 = 0$

2) Η $((-1)^n)_{n \in \mathbb{N}}$ δεν είναι Cauchy αφού $(-1)^{2n} = 1 \rightarrow 1$ και $(-1)^{2n-1} = -1 \rightarrow -1$
 Άρα, $(-1)^{2n} - (-1)^{2n-1} \rightarrow 2 \neq 0$

Θεώρημα: Κάθε ακολουθία Cauchy συγκλίνει σε πραγματικό αριθμό

Απόδειξη: Έστω $(a_n)_{n \in \mathbb{N}}$ ακολουθία Cauchy. Θα δείξουμε μερ' αρχής ότι η $(a_n)_{n \in \mathbb{N}}$ είναι φραγμένη. Ας υποθέσουμε ότι η $(a_n)_{n \in \mathbb{N}}$ δεν είναι φραγμένη. Τότε μπορούμε να βρούμε κατά υποακολουθία ορισμένη $(a_{n+k})_{n \in \mathbb{N}}$, $k \in \mathbb{N}$, δεν είναι φραγμένη. Πράγματι αν υπάρχει $k \in \mathbb{N}$ και $C > 0$ με $|a_{n+k}| \leq C, \forall n \in \mathbb{N}$, τότε $|a_n| \leq \max\{C, |a_1|, \dots, |a_k|\}$, $\forall n \in \mathbb{N}$. Δηλαδή, η $(a_n)_{n \in \mathbb{N}}$ θα ήταν φραγμένη. Αφού λοιπόν η $(a_{n+k})_{n \in \mathbb{N}}$ δεν είναι φραγμένη, θα πρέπει $k_2 > k_1 = 1$, ώστε $|a_{k_2}| > 1 + |a_{k_1}|$.
 Αφού η $(a_{n+k_2})_{n \in \mathbb{N}}$ δεν είναι φραγμένη, θα πρέπει $k_3 > k_2$ με $|a_{k_3}| > 1 + |a_{k_2}|$. Συνεχίζοντας αναλαμβάνουμε βήματα για γινόμενα αυξανόμενα ακολουθία $k_1 < k_2 < k_3 < \dots < k_n < \dots$

φρονούμε επιπλέον με $|a_{k_{n+1}}| > 1 + |a_{k_n}|, \forall n \in \mathbb{N}$



Τότε, $|a_{k_{n+1}} - a_{k_n}| \geq |a_{k_{n+1}}| - |a_{k_n}| > 1$, άρα

Καταδικάζει σε άπειρο πλεονάζει $a_{k_{n+1}} - a_{k_n} \rightarrow 0$ άρα

$(a_{k_n})_{n \geq 1}$ και $(a_{k_{n+1}})_{n \geq 1}$ είναι υποσειρές μιας Cauchy ακολουθίας $(a_n)_{n \geq 1}$.

Συμπραγματικά ότι η $(a_n)_{n \geq 1}$ είναι Cauchy. Το Διήρημα B-W

πας δείχνει ότι υπάρχει συμπύκνωση μοναδική $(a_{m_n})_{n \geq 1}$ της

$(a_n)_{n \geq 1}$. Άρα $\exists \lambda \in \mathbb{R}$ π. $a_{m_n} \rightarrow \lambda$. Άρα η

$(a_n)_{n \geq 1}$ είναι Cauchy, έρχεται ότι $a_n - a_{m_n} \rightarrow 0$. Άρα,

$a_n \rightarrow \lambda$.

Συμπέρασμα: Η ακολουθία $(a_n)_{n \geq 1}$ είναι Cauchy (και άρα συμπύκνωση) όταν $\forall \epsilon > 0$

$\exists n_0 \in \mathbb{N}$ π. $|a_n - a_m| < \epsilon$, $\forall n, m \geq n_0$.

Α εναπομένον είναι π.α. ακολουθία είναι Cauchy, τότε συμπύκνωση
ότι συμπύκνωση σε κλειστό υποσύνολο αν και μόνο αν είναι άπειρο
να είναι πεπεταμένο και να είναι κλειστό.

Παράδειγμα: Η ακολουθία $(a_n)_{n \geq 1}$ μοναδική και άπειρη

$|a_{n+1} - a_n| \leq \frac{1}{n}$, άρα $\forall n$, $0 < \frac{1}{n} < \epsilon$ είναι αληθές.

Τότε η $(a_n)_{n \geq 1}$ είναι Cauchy και άρα συμπύκνωση.

Πρώτη, εφαρμόζοντας την ανισότητα τριγώνου, για $n, n+1, n+2, \dots$

$$\text{Έχουμε: } \left. \begin{array}{l} |a_{n+1} - a_n| \leq \delta^n \\ |a_{n+2} - a_{n+1}| \leq \delta^{n+1} \end{array} \right\} \Rightarrow |a_{n+2} - a_n| + |a_{n+2} - a_{n+1}| \leq \delta^n + \delta^{n+1}$$

Από 2ηγ. ανισ. έχουμε: $|a_{n+2} - a_n| \leq |a_{n+2} - a_{n+1}| + |a_{n+1} - a_n| \leq \delta^n + \delta^{n+1}$

Περίπου, έχουμε ότι $|a_{n+3} - a_n| \leq |a_{n+3} - a_{n+2}| + |a_{n+2} - a_n| \leq \delta^n + \delta^{n+1} + \delta^{n+2}$

και γενικότερα, $\forall k \in \mathbb{N}$, έχουμε: $|a_{n+k} - a_n| \leq \delta^n + \delta^{n+1} + \dots + \delta^{n+k-1}$

$$\Rightarrow |a_{n+k} - a_n| \leq \delta^n (1 + \delta + \dots + \delta^{k-1}) = \delta^n \frac{\delta^k - 1}{\delta - 1} = \delta^n \frac{1 - \delta^k}{1 - \delta}, \forall n, k \in \mathbb{N}$$

Αρα, αφού $0 < \delta < 1$, έχουμε ότι $|a_{n+k} - a_n| \leq \frac{1}{1 - \delta} \delta^n, \forall n, k \in \mathbb{N}$

Αν $m \in \mathbb{N}$ και $m > n$, έχουμε ότι $|a_m - a_n| \leq \frac{1}{1 - \delta} \delta^n, \forall n \in \mathbb{N}$

(αφού $m > n \Rightarrow m = n + k$ με $k \in \mathbb{N}$). Αρα: $0 < \delta < 1$, έχουμε ότι

$\delta^n \rightarrow 0$. Αρα, αν $\epsilon > 0$, υπάρχει $n_0 \in \mathbb{N}$ ώστε $\frac{\delta^n}{1 - \delta} < \epsilon, \forall n \geq n_0$

Επιπλέον υπάρχει ότι $|a_m - a_n| < \epsilon, \forall m > n \geq n_0$. Συνεπώς η $(a_n)_{n \geq 1}$ είναι Cauchy και ορατός ως $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n \in \mathbb{R}$.

Προσέφαση: Δεν μπορούμε να αναλύσουμε αμέσως ως $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n$.

Σύμπτωση αποκλισης ως $\pm \infty$

Ορισμός: Έστω $(a_n)_{n \geq 1}$ ακολουθία πραγματικών ώστε $a_n > 0$ ορισμένη για όλα τα $n \in \mathbb{N}$. Λέμε ότι $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = +\infty$ όταν

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{a_n} = 0.$$

Ορισμός: Αν $a_n < 0$, οχτάρ για όλα τα $n \in \mathbb{N}$, και

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{a_n} = 0, \text{ τότε } \lim_{n \rightarrow \infty} a_n = -\infty.$$

Προτάση: 1) $\lim_{n \rightarrow \infty} n^p = +\infty, \forall p > 0$.

2) Έστω $P(n)$ και $Q(n)$ δύο μιγ αναπορ πολυώνυμα τα $n \in \mathbb{N}$.

Αν a είναι ο μεγαλύτερος συντελεστής τα $P(n)$ και b ο μεγαλύτερος συντελεστής τα $Q(n)$, τότε έχουμε:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{P(n)}{Q(n)} = \begin{cases} 0, & \text{αν } \deg(P) < \deg(Q) \\ \frac{a}{b}, & \text{αν } \deg(P) = \deg(Q) \\ +\infty, & \text{αν } \deg(P) > \deg(Q) \text{ και } ab > 0 \\ -\infty, & \text{αν } \deg(P) > \deg(Q) \text{ και } ab < 0 \end{cases}$$

Σημείωση: $\deg(P)$ = βαθμός τα πολυώνυμα $P(n)$.

Πρόταση με $\pm \infty$: 1) Αν $\lambda > 0$, τότε $\lambda(+\infty) = +\infty$ και $\lambda(-\infty) = -\infty$.

2) Αν $\lambda < 0$, τότε $\lambda(+\infty) = -\infty$ και $\lambda(-\infty) = +\infty$.

3) $0 \cdot (\pm \infty)$ δεν ορίζεται λόγω απροσδιοριστίας. Π.χ.,

$$\frac{1}{n} \rightarrow 0 \text{ και } n \rightarrow +\infty, \text{ αλλά } \frac{1}{n} \cdot n = 1 \rightarrow 1. \text{ Έτσι,}$$

$$\frac{2}{n} \rightarrow 0 \text{ και } n \rightarrow +\infty, \text{ αλλά } \frac{2}{n} \cdot n = 2 \rightarrow 2. \text{ Αντίοτε,}$$

$$\frac{\sin(n)}{n} \rightarrow 0 \text{ και } n \rightarrow +\infty, \text{ αλλά } \frac{\sin(n)}{n} \cdot n = \sin(n) \text{ δεν συγκλίνει σε}$$

προσμερισμένο αριθμό, ή, $\pm \infty$. Τέλος, $\frac{1}{\sqrt{n}} \rightarrow 0$ και $(-n) \rightarrow -\infty$

$$\text{Έτσι } \frac{1}{\sqrt{n}}(-n) = -\sqrt{n} \rightarrow -\infty.$$

Πρόβλημα: Έστω $(a_n)_{n=1}^{\infty}$ φραγμένη ακολουθία πραγματικών. Έστω

(1) Αν n $(a_n)_{n=1}^{\infty}$ δεν είναι φραγμένη άνω, έχετε ότι $a_n \rightarrow +\infty$.

(2) Αν n $(a_n)_{n=1}^{\infty}$ δεν είναι φραγμένη κάτω, έχετε ότι $a_n \rightarrow -\infty$.

Απόδ: (1) \forall $(a_n)_{n=1}^{\infty}$ δεν είναι φραγμένη άνω και δεν είναι άνω φραγμένη.

Έστω n $(a_n)_{n=1}^{\infty}$ είναι φραγμένη, άρα υπάρχει n $(a_n)_{n=1}^{\infty}$ είναι αίτια

Έστω ότι $a_n \leq 0$ για όλα $n \in \mathbb{N}$.

Σε αντίθετο περίπτωση, και $(a_n)_{n=1}^{\infty}$ αίτια, δεν υπάρχει ότι

$a_n \leq 0$, $\forall n \in \mathbb{N}$. Άρα, και $(a_n)_{n=1}^{\infty}$ δεν είναι φραγμένη.

Άρα, $a_n > 0$ για ορισμένα n $n \in \mathbb{N}$. Έστω n $(\frac{1}{a_n})_{n=1}^{\infty}$

είναι φραγμένη (για $k \in \mathbb{N}$ ορισμένα n) και δεν είναι φραγμένη άνω.

Έστω n , $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{a_n} = \lambda \geq 0$. Αν $\lambda > 0$, τότε n $\frac{1}{a_n} \geq \lambda$, $\forall n \geq k$.

$\Rightarrow a_n \leq \frac{1}{\lambda}$, $\forall n \geq k$. $\Rightarrow (a_n)_{n=1}^{\infty}$ δεν είναι φραγμένη. Άρα $\lambda = 0$.

Άρα $\frac{1}{a_n} \rightarrow 0$, $\Rightarrow a_n \rightarrow +\infty$.

(1.1) Προσώμα και δεν (1) εφαρμόζοντας στην $(b_n)_{n=1}^{\infty}$ με

$$b_n = -a_n, \quad \forall n \in \mathbb{N}$$

Δυνάμεις Πραγματικών αριθμών

Το θεώρημα Newton μας εξασφαλίζει την ύπαρξη της
απειροσμοειδούς ρίζας $x^{1/2}$, για κάθε $x > 0$. Με παρόμοια
επιχειρήματα μπορούμε να δείξουμε την ύπαρξη των ριζών k -ζίτων
 $\sqrt[k]{x} = x^{1/k}$, για κάθε $x > 0$ και κάθε $k \in \mathbb{N}$. Πρέπει,

αν $k \in \mathbb{N}$, $k \geq 2$, και $x > 0$, ορίσουμε αμερόσημα την
ακολουθία $(x_n)_{n \geq 1}$ με $x_1 = 1$ και $x_{n+1} = \left(1 - \frac{1}{k}\right)x_n + \frac{x}{kx_n^{k-1}}$,

$\forall n \in \mathbb{N}$. Όμοια στον περίπτωση $k=2$ (Newton) μπορούμε να δείξουμε

ότι $0 < x_n \leq 1$, $\forall n \in \mathbb{N}$, $x_n^k > x$ $\forall n \in \mathbb{N}$ και $(x_n)_{n \geq 1}$ είναι
γνήσια φθίνουσα. Άρα υπάρχει το $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = l > 0$ και $l^k = x$. Εύκολα
βλέπουμε ότι για κάθε $k \in \mathbb{N}$ υπάρχει μοναδικός $b > 0$ με $b^k = x$.

Συνεπώς ορίζουμε οι δυνάμεις $x^{1/n}$, $\forall x > 0$ και $n \in \mathbb{N}$.

Εύκολα αναγνωρίζουμε οι ιδιότητες: $(x^{1/n_1})^{1/n_2} = x^{1/(n_1 n_2)}$, $\forall n_1, n_2 \in \mathbb{N}$

και $(xy)^{1/n} = x^{1/n} y^{1/n}$, $\forall x > 0, \forall y > 0, \forall n \in \mathbb{N}$.

Συνολικά μας είναι να ορίσουμε δύναμεις x^r , $\forall x > 0, \forall r \in \mathbb{R}$.

Επιχειρήματα ως γνωστός ιδιότητες των δυνάμεων με ακεραίο

εξθέτημα: $x^{k+l} = x^k x^l$, $(x^k)^l = x^{kl}$ $\forall x > 0, \forall k, l \in \mathbb{Z}$.

Πρώτα ορίζουμε τις δυνάμεις x^p με ακέραιο $p \in \mathbb{Q}$ (ρητός)

Αν $p \in \mathbb{Q}$, τότε $p = \frac{m}{n}$ με $m \in \mathbb{Z}$ και $n \in \mathbb{N}$. Ορίζουμε

$$x^p = (x^m)^{1/n}, \quad \forall x > 0.$$

Παρατηρείται ότι $(x^{\frac{1}{n}})^m = (x^m)^{\frac{1}{n}}$, $\forall x > 0, \forall m \in \mathbb{Z}, \forall n \in \mathbb{N}$

Δεν είναι δύσκολο να ελεγχθεί άμεσα ως παραπάνω ιδιότητες

$$x^{p_1+p_2} = x^{p_1} x^{p_2}, \quad (x^{p_1})^{p_2} = x^{p_1 p_2}, \quad \forall x > 0, \forall p_1, p_2 \in \mathbb{Q}$$

$$(xy)^p = x^p y^p, \quad \forall x, y > 0, \forall p \in \mathbb{Q}$$

Επίσης, αν $x > 1$ και $p, q \in \mathbb{Q}$ με $p < q$, τότε $x^p < x^q$. Έτσι αν

αντίστροφα ότι αν $x > 1$, τότε $p_1 < p_2$ από $\mathbb{Q} \Rightarrow x^{p_1} < x^{p_2}$

Εάν αν $0 < x < 1$ και $p_1 < p_2$ από $\mathbb{Q} \Rightarrow x^{p_1} > x^{p_2}$.

Για να ορίσουμε δύσκολα x^a με $x > 0$ και $a \in \mathbb{R}$, θα προσεγγίσουμε το a ως από μια ακολουθία φυσικών αριθμών $(p_n)_{n \in \mathbb{N}}$ ($p_n \rightarrow a$). Θα ορίσουμε $x^a = \lim_{n \rightarrow \infty} x^{p_n}$. Πρέπει

όπως να ελεγχθεί ότι δύο παραστάσεις: Πρώτα να είναι
το ίδιο $\lim_{n \rightarrow \infty} x^{p_n}$ όταν $p_n \rightarrow a$. Δεύτερον, να ανταποκρι-
σίου το ίδιο $\lim_{n \rightarrow \infty} x^{p_n}$ από μια ακολουθία των φυσικών $(p_n)_{n \in \mathbb{N}}$

και σύμφωνα με a . Αν υπάρχει $(p'_n)_{n \in \mathbb{N}}$ είναι μία άλλη
ακολουθία φυσικών με $p'_n \rightarrow a$, πρέπει να δείξουμε ότι
 $\lim_{n \rightarrow \infty} x^{p_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} x^{p'_n}$. Για να το πετύχουμε αυτό

χρησιμοποιούμε τις παραπάνω.

Propozycja: An $x > 0$ oraz $(p_n)_{n \in \mathbb{N}}$ dowolnie wybrany $p_n \rightarrow 0$, wtedy $x^{p_n} \rightarrow 1$.

Analiza: Dla $\epsilon > 0$ mamy $x^{1/k} \rightarrow 1$ oraz $x^{-1/k} \rightarrow 1$

zgodnie z brzożką $k \in \mathbb{N}$ mamy $|x^{1/k} - 1| < \epsilon$ oraz $|x^{-1/k} - 1| < \epsilon$

Wtedy, $p_n \rightarrow 0$. Istnieje pewne " ϵ " = $\frac{1}{k}$ przez jakiś $n_0 \in \mathbb{N}$

Wtedy $|p_n| < \frac{1}{k}$, $\forall n \geq n_0$. A więc, $-\frac{1}{k} < p_n < \frac{1}{k}$, $\forall n \geq n_0$

Aż widać że dla $x > 1$ mamy $x^{-1/k} < x^{p_n} < x^{1/k}$, $\forall n \geq n_0$

Aby zaś uzyskać że $k \in \mathbb{N}$ istnieje $|x^{-1/k} - 1| < \epsilon \Rightarrow x^{-1/k} > 1 - \epsilon$

oraz $|x^{1/k} - 1| < \epsilon \Rightarrow x^{1/k} < 1 + \epsilon$. Zatem istnieje n_0 że

$$1 - \epsilon < x^{-1/k} < x^{p_n} < x^{1/k} < 1 + \epsilon, \quad \forall n \geq n_0 \Rightarrow$$

$$|x^{p_n} - 1| < \epsilon, \quad \forall n \geq n_0. \quad \text{A więc, } x^{p_n} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 1, \quad \text{co } x > 1$$

Oraz $0 < x < 1$, istnieje $\frac{1}{x} > 1 \Rightarrow \left(\frac{1}{x}\right)^{p_n} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 1 \Rightarrow \frac{1}{x^{p_n}} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 1$

$$\Rightarrow x^{p_n} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 1$$

Propozycja 2: An $\lambda \in \mathbb{R}$, zbiega dowolnie wybrany $(p_n)_{n \in \mathbb{N}}$ $p_n \rightarrow \lambda$.

Analiza: Aby to \mathbb{Q} mamy $\lambda \in \mathbb{R}$, $\forall n \in \mathbb{N}$, zgodnie z

emulacją $p_n \in \mathbb{Q} \cap \left(\lambda - \frac{1}{n}, \lambda + \frac{1}{n}\right)$. Tada, $|\lambda - p_n| < \frac{1}{n}$, tzn.

Aż widać, $p_n \rightarrow \lambda$.

Propozitie 3: Fie $(p_n)_{n \in \mathbb{N}}$ o succesiune de numere pozitive egale
 mai $\lambda > 0$. Fie n o succesiune de numere $(p_n)_{n \in \mathbb{N}}$ care converge

Ans 1: Descrie o succesiune n in apropierea $\lambda > 1$. Apoi se
 descrie si n o succesiune de numere $(\lambda^{p_n})_{n \in \mathbb{N}}$ care converge

Apoi n $(p_n)_{n \in \mathbb{N}}$ care converge, descrie si care este valoarea.
 Are unii M, N cu $p_n \leq M, \forall n \in \mathbb{N}$.

Fie $(p_{k_n})_{n \in \mathbb{N}}$ sau $(p_{l_n})_{n \in \mathbb{N}}$ doi subsecuente ale succesiunii $(p_n)_{n \in \mathbb{N}}$. Fie, $p_{k_n} - p_{l_n} \rightarrow 0$ unde $(p_n)_{n \in \mathbb{N}}$ converge

se descrie si $\lambda^{p_{k_n}} - \lambda^{p_{l_n}} \rightarrow 0$. Are n $(\lambda^{p_n})_{n \in \mathbb{N}}$ de

care converge. Apoi, $\lambda^{p_{k_n}} - \lambda^{p_{l_n}} = \lambda^{p_{l_n}} (\lambda^{p_{k_n} - p_{l_n}} - 1)$, unde

Are, $|\lambda^{p_{k_n}} - \lambda^{p_{l_n}}| = \lambda^{p_{l_n}} |\lambda^{p_{k_n} - p_{l_n}} - 1| \leq \lambda^M |\lambda^{p_{k_n} - p_{l_n}} - 1|$, unde

Oport, unde $p_{k_n} - p_{l_n} \rightarrow 0 \Rightarrow \lambda^{p_{k_n} - p_{l_n}} \rightarrow 1$

Ans 2. Se descrie o succesiune de $\lambda^{p_n} \rightarrow 0$

$\Rightarrow (\lambda^{p_n})_{n \in \mathbb{N}}$ care converge $\Rightarrow \exists \lim_{n \rightarrow \infty} \lambda^{p_n} \in \mathbb{R}^+$

$\lambda < 1$ unde $\frac{1}{\lambda} > 1 \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{\lambda}\right)^{p_n} > 0 \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} \lambda^{p_n} > 0$

unde n $\left(\frac{1}{\lambda}\right)^{p_n}$ care converge.

Ορισμός: Έστω $x > 0$ και $\lambda \in \mathbb{R}$. Επιδέχεται, από τον Πρόβλημα 2, ακολουθία φυσικών $(p_n)_{n=1}^{\infty}$ με $p_n \rightarrow \lambda$. Ορίζεται $x^\lambda = \lim_{n \rightarrow \infty} x^{p_n}$.

Παρατήρηση: Ο παραπάνω ορισμός έχει νόημα λόγω του Προβλήματος 3. Από $p_n \rightarrow \lambda$, η ακολουθία $(x^{p_n})_{n=1}^{\infty}$ είναι συρτιμένη σε κάποιο θετικό πραγματικό, που συμβολίζεται x^λ . Επίσης, ο x^λ είναι αντίστροφος μιας ακολουθίας των φυσικών $(p_n)_{n=1}^{\infty}$ που συρτάνει στο λ . Πρέπει, αν $(p'_n)_{n=1}^{\infty}$ είναι μια άλλη ακολουθία φυσικών με $p'_n \rightarrow \lambda$, τότε $p_n - p'_n \rightarrow 0$. Η Πρόταση 1 μας δίνει ότι $x^{p_n - p'_n} \rightarrow 1$. Άρα, $\frac{x^{p_n}}{x^{p'_n}} \rightarrow 1 \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} x^{p_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} x^{p'_n}$.

Πρόταση: Αν $x > 0$ και $\lambda_1, \lambda_2 \in \mathbb{R}$ τότε $x^{\lambda_1 + \lambda_2} = x^{\lambda_1} x^{\lambda_2}$ και $(x^{\lambda_1})^{\lambda_2} = x^{\lambda_1 \lambda_2}$.

Επίσης, αν $y > 0$, τότε $(xy)^\lambda = x^\lambda y^\lambda$, $\forall \lambda \in \mathbb{R}$.

Αν $x > 1$ και $\lambda_1 < \lambda_2$, τότε $x^{\lambda_1} < x^{\lambda_2}$.

Αν $0 < x < 1$ και $\lambda_1 < \lambda_2$, τότε $x^{\lambda_1} > x^{\lambda_2}$.

Απόδειξη: Π.χ., αν $p_n \rightarrow \lambda_1$ και $p'_n \rightarrow \lambda_2$ με $p_n \in \mathbb{Q}$, $p'_n \in \mathbb{Q}$, $\forall n \in \mathbb{N}$,

$$\text{τότε } x^{\lambda_1 + \lambda_2} = \lim_{n \rightarrow \infty} x^{p_n + p'_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} x^{p_n} x^{p'_n} = \left(\lim_{n \rightarrow \infty} x^{p_n} \right) \left(\lim_{n \rightarrow \infty} x^{p'_n} \right) = x^{\lambda_1} x^{\lambda_2}$$

Αν $\lambda > 0$ και $x > 1$, τότε $x^\lambda > 1$. Πρέπει αν $(p_n)_{n=1}^{\infty}$ με $p_n \in \mathbb{Q}$, $p_n \rightarrow \lambda$,

Επιλέγουμε $p \in \mathbb{Q}$ με $0 < p < \lambda$. Από $p_n \rightarrow \lambda$, δε υπάρχει $n_0 \in \mathbb{N}$
με $p_n > p$, $\forall n \geq n_0$. Άρα, $x^{p_n} > x^p > 1$, $\forall n \geq n_0 \Rightarrow$

$$x^\lambda = \lim_{n \rightarrow \infty} x^{p_n} \geq x^p > 1.$$

Ένταυθα υποθέτουμε ότι αν $x > 1$ και $\lambda_1 < \lambda_2$, τότε $x^{\lambda_2 - \lambda_1} > 1 \Rightarrow$

$\Rightarrow x^{\lambda_2} > x^{\lambda_1}$. Οι μονότονες ιδιότητες προκύπτουν με παρόμοια

επιχειρήματα.

Πρόταση: Αν $x > 0$, $\lambda_n \in \mathbb{R} \forall n \in \mathbb{N}$, $\lambda \in \mathbb{R}$ και $\lambda_n \rightarrow \lambda$, τότε
 $x^{\lambda_n} \rightarrow x^\lambda$.

Απόδ: Αν $\lambda = 0$, επισημαίνουμε το επιχείρημα που ανάλυσ

την Πρόταση 1. Γενικά, αν $\lambda_n \rightarrow \lambda$, τότε $\lambda_n - \lambda \rightarrow 0$

$$\text{Άρα, } x^{\lambda_n - \lambda} \rightarrow 1 \Rightarrow \frac{x^{\lambda_n}}{x^\lambda} \rightarrow 1 \Rightarrow x^{\lambda_n} \rightarrow x^\lambda.$$